



Секретарь Совета безопасности России Николай Патрушев провел выездное совещание, в котором приняли участие полномочный представитель Президента РФ в СКФО Юрий Чайка, главы субъектов округа, в том числе руководитель Ингушетии Махмуд-Али Калиматов, а также представители федеральных органов исполнительной власти и правоохранительных структур.

Участники обсудили актуальные вопросы национальной безопасности в Северо-Кавказском федеральном округе, в частности борьбу с коррупцией и безопасность на транспорте.

Секретарь Совета Безопасности РФ отметил основные аспекты, требующие внимания в данных вопросах, а также подчеркнул, что формат заседания несёт характер конструктивной беседы, в которой важны и будут услышаны мнения и предложения всех участвующих сторон. Он напомнил, что в апреле прошлого года была проведена аналогичная встреча, по заключению которой правоохранительными органами реализован комплекс мероприятий, направленный на противодействие террористической и экстремистской деятельности. По его словам, приняты меры по снижению активности ряда некоммерческих организаций, имеющих признаки противоправной деятельности, в том числе с целью разжигания межнациональной розни и создания очагов напряженности, а пресечение каналов финансирования таких структур из-за рубежа способствовало устранению угроз экстремизма и сепаратизма.

Николай Патрушев также отметил, что коррупция несёт повышенную общественную опасность, негативно отражается на реализации стратегических национальных приоритетов и нацпроектов.

«Взяточничество и подкуп являются одними из причин формирования социальной напряженности, роста недоверия к государственным институтам», – подчеркнул он.

Кроме того, Секретарь СБ РФ особо выделил предстоящие мероприятия по празднованию 75-летия Победы. Он обратил внимание глав регионов СКФО, что в преддверии знаменательной даты следует уделить особое внимание противодействию попыткам фальсификации истории.

«На фоне усиления правоохранительной работы следует отметить активизацию в округе работы, направленной на укрепление гражданского единства,

## Махмуд-Али Калиматов принял участие в выездном совещании Совета Безопасности Российской Федерации

гармонизацию межнациональных отношений, духовно-нравственное и патриотическое воспитание. Такая работа крайне важна. Просил бы руководство субъектов округа уделить особое внимание пропагандистской работе по освещению героизма нашего многонационального народа в борьбе с фашистскими захватчиками, а также по противодействию фальсификации исторических фактов», – сказал секретарь Совбеза.

Юрий Чайка отметил, что по итогам предыдущих выездных совещаний принимались решения по различным актуальным направлениям общественно-политической и социально-экономической жизнедеятельности макрорегиона. Это способствовало оздоровлению криминогенной обстановки, созданию условий для поступательного развития субъектов округа.

В числе безусловных приоритетов в дальнейшей совместной работе полномочный представитель Президента РФ назвал противодействие коррупции.

«Анализ ситуации позволяет констатировать, что уровень коррупционных проявлений в округе остается высоким, а в антикоррупционной работе субъектов еще присутствуют инерционные процессы. Отсутствует эффективная система изучения кандидатов для службы в органах государственной власти и местного самоуправления, функционирование которых должно быть направлено на минимизацию коррупционных рисков и недопущение кланово-корпоративных принципов формирования кадровой политики», – подчеркнул полпред.

В продолжение темы Махмуд-Али Калиматов заявил, что в Ингушетии на плановой основе осуществляется реализация законодательства по противодействию коррупции в органах государственной власти и местного самоуправления. Начиная со второго полугодия 2019 г., уволены за совершение коррупционных правонарушений 22 должностных

лица органов государственной власти и местного самоуправления республики в связи с утратой доверия.

Следственным управлением Следственного комитета РФ по РИ в 2019 году возбуждено 31 уголовное дело по преступлениям коррупционной направленности, в производстве находилось 41, 22 из которых окончены и с обвинительными заключениями направлены в суд. Министерством внутренних дел по РИ выявлено 31 преступление коррупционной направленности, привлечены к уголовной ответственности 8 лиц.

Из числа оконченных производств можно отметить уголовные дела в отношении бывшего министра труда, занятости и социального развития, экс-министра финансов, бывшего начальника отдела Минтруда по фактам нецелевого расходования бюджетных средств, главы сельского поселения Барсук по факту превышения полномочий и служебного подлога.

«Проведенный анализ свидетельствует, что основную долю коррупционных деяний в республике составляют хищения с использованием служебного положения, а также получение и дача взятки. Вышперечисленные примеры являются не просто карательной мерой, но и хорошим превентивным средством. Понимание неотвратимости наказания послужит хорошим примером и инструментом в борьбе с коррупцией», – добавил Глава Ингушетии.

В заключение стороны выразили уверенность в том, что по результатам работы будут приняты решения, направленные на повышение эффективности комплекса мер по противодействию коррупционным проявлениям в субъектах СКФО, а также по нейтрализации угроз в сфере обеспечения безопасности населения на транспорте.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

## «Художник и время»

В Государственном музее изобразительных искусств Республики Ингушетия открылась выставка Мурата Полонкоева

На торжественном открытии персональной выставки Народного художника Российской Федерации, Заслуженного деятеля искусств и Народного художника Республики Ингушетии Мурата Махиевича Полонкоева «Художник и время» в Государственном музее изобразительных искусств Республики Ингушетия было многолюдно. Неудивительно, что это долгожданное событие стало таким заметным в культурной жизни Ингушетии.

При соприкосновении с искусством Мурата Полонкоева охватывает изумление от многообразия его работ. Рисовальщик и живописец, скульптор и керамист, гравер и чеканщик. Благодаря удивительной работоспособности

и творческой щедрости кажется, что художнику подвластно в творчестве все.

С непринужденностью мастера, властителя формы и цвета, он переходит от одной манеры к другой, соединяя реализм с абстракционизмом, экспрессионизм с классицизмом. Поражает и глубина замысла, и проникновенность исполнения. Мурат избегает однообразных приемов письма. Он сочетает корпусные, пастозные мазки с точечным чеканным ударом кисти; начинает скрупулезно, с несвойственным для своего взрывного характера терпением обрабатывать выбранный фрагмент картины.

(Продолжение на 2 стр.)



Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Россияне положили на свои текущие счета в банках рекордную сумму в 2019 году, доля средств физлиц выросла до 26% от всего объема привлеченных розничных ресурсов. Об этом сообщает РБК. Таким образом, в суммарном эквиваленте объем средств россиян на текущих счетах достиг 8 трлн рублей. В 2018 году показатели были на 19,4% меньше.

Читайте нас в социальных сетях: gserdalo (VK, Instagram, Facebook, Telegram)

Погода в Ингушетии: 1 марта 2020 г. +5°С, небольшой дождь; 2 марта 2020 г. +9°С, пасмурно

Курс валют: USD ЦБ – 66,91; EUR ЦБ – 73,62

# Галглай мехка клира хоамаш

27-ча дийнахъа саккура бетта (февраль) 26 шу дизар Галглай Паччахьалкхен Халкъа гуллама а. Чоалхане болх ба халкъ-викалаш баър цу юкъа, паччахьалкхе отташ дукха бокьонаш а чоаггалдаш а тлаэцаши, массайолча урхала болх тоабеш.

Ишта 27-ча дийнахъа саккура бетта а халкъа гуллама къаман викалаш шоай аргланара кхетаче длаехъа хилар мехка бокьон чоаггалда хувцамаш деши, хьалхаленаш йоашхаш.

\*\*\*

ЛаьрхIа той-кхетаче длаехъош, "Къона эскархой" яхача ерриг-эрсийчен берий-кагирхой тема-мехкаглончий юкъарлон болама мехкаюкъаран гулакхтоадара мугларашка дайицар Шолжа-пхье тIарча Гуманитара дешарче лакха дешархой.

Бокьо лораяра лакхача Илман дешархой бар мехкаглончал совдоакхаш болча навкъа тIа бовлаш мехкадош еннараш.

Эггара хьалхара дешарче я цу тайпара болама юкъе яхар аьнна белгал даь хилар. Иззамо цох баргола пайд а мехка гулакх лакха лоттадара хьал а хоадаь хилар кхетаче дакъалоацаш хиннача лерхIаме хьаьший.

\*\*\*

ДIадаха 2019-гIа шу Театра шу хиларга хьежжа, дукхача култура той-кхетаченашца дIаза хилар салоIа ценоши лоархIаме салоIача гулакха хьалъетта гIишлонаши. Ишта Галглайче а дукхача той-кхетаченаши, ногIалаши дIадихьар тайп-тайпара чулоацам болаш, шоаш шу хьалха кхоачаш дергда аьнна дола декхара ш кхоачаш дера белхаш тохкаш.

Мехкаюкъаран култура керте а латташ дайихьа хиннай царех дукхагьIараш, аьнна белгаде доагIа. Цу берригача белха чакхе яь хилар укх деночк Malace, вай Паччахьалкхен култура влашагIоллара халкъ-викалаш дакъа лоацарца.

Кхы а хоабаь хилар лоархIаме хоам. Укх шера а лаьрхIад култура викалаш вай кхувш боагIача тIехьена юкъера начIа доалла бераш шоай говзалашка хьежжа деш бахийта, доазон арахарча дешарче а лакха ишколашк а.

\*\*\*

2020-гIа шера белгалъяккхача планага хьежжа поалхамхоттаман болх а Iамараш а дIахьо дезаш да Галглай паччахьалкхе гIолла чоалхане хьала йолча мехкагулакхчен викалаш.

ЦIерца къовсам лоаттабара кертера бехкамаш кхоачашдеш, Магасера "Марем" цIи йолча ишколе, хьалха-тIехьа де дезар барт болаш чакхдаьккхар нах кIалхара боахар. Шоай говзал лакхъь а ца Iеш, дешархоштей, хьехархоштей юха а кердаьккхар хатар хилча де дезар эггара хьалха малагIдар да аьнна.

ЦIерца къовсам лоаттабеш хьабоагIаш бола болхлоша хьаяхачо, цу тайпара хьехлама гулламаш шера шозза-кхозза лелабу цар, хIана аьлча хIара шера керда юхьанцара классаш чуэц ишколаш. Ишта ишколашк зIамигача берашта лаьрхIа дукхагIа долча дакъе хетадаь хьехаме сахьаташ да аьнна белгал ду цIеркъовсамхоша.

**МУТАIАЛАНАЬКЪАН Аслан**

*(Продолжение.  
Начало на 1 стр.)*

Художественная одаренность Полонкоева выходит далеко за пределы многообразия форм изобразительного искусства, в которых он проявил себя широко и оригинально, создав удивительно много и в области станковой, и монументальной живописи, и в графике, и в декоративно-прикладном искусстве. Именно эта универсальность природы позволила автору выработать свой стиль.

Мурат Полонкоев родился 9 мая 1944 года в селении Дмитриевка Кокчетавской области Казахской ССР. После окончания 7 классов общеобразовательной школы в 1961 году, он поступил в Алма-Атинское художественное училище, по окончании которого в 1966 году поступил в Ленинградский институт живописи и валяния им. И.Репина на отделение монументальной живописи.

После окончания Академии Художеств в 1973 году Мурат Полонкоев приехал в город Грозный по вызову Министерства культуры Чечено-Ингушской АССР. В Грозном художник много и плодотворно работал в различных направлениях изобразительного искусства, таких как живопись, графика, резьба по дереву, камню, фреска, мозаика. В 1975 году Мурат Полонкоев был принят в Союз художников СССР. Большим событием для молодого начинающего художника было его участие в работе над созданием документального фильма «Махмуд Эсамбаев», созданного в 1976 году, в котором он представил свои работы - декоративные маски и скульптуры различных народов мира, выполненные из дерева.

В конце 80-х, начале 1990-х годов персональные выставки художника были проведены во многих городах России, а также за рубежом - Сирии, Норвегии, Италии, в которых творчество талантливого художника было высоко оценено зрителями.

Центральное место в творчестве Мурата Полонкоева занимают монументально-декоративные произведения. Под влиянием этого направления происходит становление собственного стиля художника. Присущий художнику жадный интерес к жизни во всех ее проявлениях, конкретность и острота его художественного восприятия с большой силой раскрыты в богатых композиционных и колористических построениях его монументальных картин с многочисленными персонажами, принадлежащими к разным социальным слоям общества.

Немаловажное значение в творчестве художника имеют замечательные портреты, в которых проявлено глубокое внимание автора к внутреннему миру своих героев. В одних своих работах художник до нежности мягок, в других - экспрессивен и динамичен. В портрете его идеал - гармонически развитая личность, в которой отразились лучшие черты народного характера - скромная сдержанность, чувство собственного достоинства. Герои его портретов - это люди, живущие земными интересами, они близки и понятны зрителям.

Пейзажные картины мастера, воспевающие неповторимую природу горной Ингушетии, раскрывают еще одну грань его выдающегося живописного таланта. В своих пейзажах художник пытается философски переосмыслить действительность, прошлое и настоящее своей земли, а значит и свое. Эти работы создают обобщенно эпический образ родной природы во всей ее изменчивости: здесь и тихие грустные сумерки, написанные пастельными тонами, холодный вековой покой ингушских башен, и буйство красок горных лугов, растелившихся у подножия снежных вершин, наполненных эмоциональной выразительности и душевным теплом.

Общественная организация "Человек года" наградила в 2002 году Мурата Полонкоева орденом "Честь и достоинство", а в мае 2003 года он был награжден золотой медалью Акаде-

## «Художник и время»

**В Государственном музее изобразительных искусств Республики Ингушетия открылась выставка Мурата Полонкоева**

мии художеств России.

Художник работает в жанрах станковой и монументальной живописи, графики, декоративно-прикладного искусства. Известен большими эпическими полотнами жанровой живописи. В каталог академии художеств «Два века русской художественной школы» включена его картина «Жизнь вайнахов». В музее Российской академии художеств экспонируется его картина «Чабаны». Его работы также хранятся в Государственном музее изобразительных искусств Республики Ингушетии, Ингушском краеведческом музее имени Т. Мальсагова, в Мемориальном комплексе жертвам репрессий, музеях Российской Федерации, в частных коллекциях в России и за рубежом.

Мурат Махиевич является автором проекта Мемориала «Девять Башен» (Мемориальный комплекс жертвам репрессий Ингушетии). За это проект в 2002 году удостоен золотой медали Российской академии художеств. Мемориал является памятником архитектуры и внесен в реестр Академии художеств России и в каталог «Памятники и памятные знаки жертвам репрессий на территории бывшего СССР» музея общественного центра имени академика А. Д. Сахарова.

«За что не берется мастер - живопись, графика, архитектура, чеканка - он полностью отдается творчеству, доводя создаваемое творение до совершенства. Его произведения повествуют о величайшем богатстве - доброте и человечности, объединенных единым чувством - любви к родному краю, к земле предков, к людям, живущим на этой земле», - говорит о мастере куратор выставки главный научный сотрудник музея ИЗО РИ Лейла Алмазова.

В экспозицию выставки «Художник и время» вошло более пятидесяти произведений живописи и декоративно-прикладного искусства из личной коллекции художника и основного фонда Государственного музея изобразительных искусств Республики Ингушетия. За десятилетия творческой деятельности из-под рук Мурата Полонкоева вышло тысячи живописных картин, которые украшают музеи России, зарубежья и частные коллекции.

Открытие выставки произведений Мурата Полонкоева собрало в стенах музея огромное количество почитателей его творчества - это представители Министерства культуры РИ, представители различных министерств и ведомств РИ, деятели искусств России и Ингушетии, художники, краеведы, сотрудники НИИ Ингушетии, родные и близкие мастера, а также коллеги из многих регионов России. Многие из гостей, выступая перед присутствующими, отмечали многогранный талант Мурата Полонкоева.

Министр культуры и архивного дела Республики Ингушетия Темерлан Дзейтов, поздравляя мастера с открытием, отметил, что искренне рад посетить открытие выставки. «Я давно знаю Мурата Полонкоева, всегда восхищался его талантом, он настоящая легенда изобразительного искусства», - подчеркнул в своем выступлении Темерлан Дзейтов. В завершении своего выступления Министр культуры РИ преподнес Мурату Полонкоеву подарок - кинжал - и зачитал приветственный адрес от Председателя Правительства Республики Ингушетия Владимира Сластенина.

Свою благодарность, что именно в г. Карабулаке, где расположен Государственный музей изобразительных искусств Республики Ингушетия, состоялось открытие выставки, выразил

Глава города Магомед-Башир Осканов и пожелал мастеру чаще радовать поклонников своего творчества выставками.

Приехала поддержать коллегу также дружественная делегация Союза художников России в составе искусствоведа, Заслуженного деятеля искусств РФ, Почетного Академика Российской Академии художеств Татьяны Бойцовой и референта Союза художников России по СКФО и ЮФО Ольги Чудаевой и секретаря Союза художников России по СКФО, академика Российской Академии художеств, Председателя Чеченского отделения Союза художников России Вахида Умарсултанова. Вахид Умарсултанов рассказал о давней дружбе с Муратом Полонкоевым, о том, какой Мурат хороший и преданный друг, который всегда словом и делом помогал.

- Мы очень рады увидеть эту выставку, - сказала в своем выступлении Татьяна Бойцова. - Мурат Полонкоев уже давно встал в один ряд с основоположниками изобразительного искусства и художественной культуры Ингушетии - Ахриевым и Даурбековым. Он, как и каждый из них, сделал свой новый шаг к эволюции национального художественного искусства Ингушетии. Ценность самого существования в республике такого мастера неизмерима!

Татьяна Бойцова, поздравив мастера с открытием выставки, вручила Мурату Полонкоеву высшую награду Союза художников России - «Золотую медаль» за выдающийся вклад в изобразительное искусство России.

Мастер по художественной обработке металла, член Союза художников Республики Ингушетия Адам Галаев отметил: «Говорить о творчестве Мурата Полонкоева можно бесконечно долго, но особо хотелось бы выделить то, что он является настоящим мотиватором для многих людей. Лично для меня его оценка стала стимулом для плодотворной работы».

- Мурат Полонкоев - удивительное явление в нашей культуре. Одно его имя уже говорит о многом, - отмечает доктор исторических наук, искусствовед Зейнеп Дзарахова. - В его трудах масштаб, глубина, монументальность. Мурат Полонкоев вкладывает в свои работы любовь, сострадание и знание своего народа. Я горда тем, что являюсь современником такого талантливого мастера, хранителя традиционной культуры.

На выставке выступили известные меценаты, коллекционеры и ценители искусства Мурата Полонкоева - Ахмед Полонкоев и Ахмед Мальсагов. Они отметили давнюю дружбу с мастером, чье творчество с первого знакомства не оставило их равнодушным.

Директор Государственного музея изобразительных искусств Республики Ингушетия Люба Тумгоева, выступая с приветственным словом, также отметила, что Мурат Полонкоев дал ингушскому народу очень многое своим удивительным творчеством. «Это, пожалуй, первая выставка Мурата Махиевича в нашем музее, если не считать выставку «Полонкоевы - семья художников», которая прошла в музее ИЗО в 1999 году, - отметила Люба Тумгоева. - Поклонники его творчества с большой радостью восприняли новость о предстоящей выставке уникального мастера».

Выставка «Художник и время» в Государственном музее изобразительных искусств Республики Ингушетия продлится до 27 марта 2020 года.

**Лейла БЕКОВА**

## Любителей "залезть в государственный карман" ждет наказание

**Во Владикавказе, под руководством секретаря Совбеза РФ Николая Патрушева, состоялось выездное совещание, на котором были рассмотрены меры по борьбе с коррупцией и снижению ее уровня в СКФО.**

Полномочный представитель президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Юрий Чайка потребовал от правоохранительных и надзорных органов новых подходов в выявлении и расследовании коррупционных преступлений, в том числе при реализации национальных проектов.

В прошлом году, по словам Юрия Чайки, на Северном Кавказе было выявлено более 2 тысяч коррупционных преступлений, из которых 893 связаны с взяточничеством. Судами было рассмотрено 978 уголовных дел о преступлениях коррупционной направленности в отношении 1054 лиц, вынесено 860 обвинительных приговоров в отношении 932 лиц. По окончанным производствам по уголовным делам в размере 2,8 миллиарда рублей реально же возмещено только 1,2 миллиарда, или 42 процента от похищенного. При этом Юрий Чайка уточнил, что с учетом высокой латентности преступлений коррупционной направленности, имеющиеся цифры не отражают в полной мере истинного положения дел в данной сфере.

От правоохранительных и надзорных органов требуются новые, современные, действенные подходы в выявлении и расследовании этих сложных, скрытых видов преступлений. В первую очередь это касается антикоррупционной защиты наших национальных проектов страны. Государство концентрирует огромные ресурсы для достижения

цели национального развития, и нужно наладить жесткий контроль за прохождением этих финансовых потоков. Более активно нужно очищать от криминала стратегически важные отрасли экономики, использовать положительный опыт по выявлению преступных схем в финансовой и налоговой сферах, а также в топливно-энергетическом комплексе, - сказал Чайка.

Полпред президента России в СКФО отметил, что наибольшим коррупционным рискам по-прежнему подвержены сферы освоения бюджетных средств, распоряжения государственным и муниципальным имуществом, а также осуществления контрольно-разрешительных полномочий.

Полпред подчеркнул, что анализ ситуации позволяет констатировать высокий уровень коррупционных проявлений в округе, и что в антикоррупционной работе субъектов еще присутствуют инерционные процессы.

- Отсутствует эффективная система изучения кандидатов на службу в органы государственной власти и местного самоуправления, функционирование которой должно быть направлено на минимизацию коррупционных рисков и недопущение кланово-корпоративных принципов формирования кадровой политики, - сказал Юрий Чайка.

По мнению полпреда необходимо пересмотреть подход к применению мер юридической ответственности в отношении должностных лиц, допустивших коррупционные правонарушения. Юрий Чайка отметил актуальность развития системы информационного обеспечения деятельности антикоррупционных органов субъектов округа, а также их дальнейшее кадровое укрепление. Он также отметил, что требует совершенствования работа по всестороннему изучению исполнения законодательства о противодействии коррупции в органах местного самоуправления, кроме того, в субъектах округа имеются отдельные проблемы в организации антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов.

Принимавший участие в работе совещания Глава Ингушетии Махмуд-Али Калиматов подчеркнул, что в борьбе с коррупцией должна превалировать неотвратимость наказания для любителей «залезть в государственный карман».

...А между тем правоохранительные органы республики раскрыли очередную схему расхищения бюджетных средств. На этот раз в системе социального страхования...

Подготовил к печати  
М. ХАНИЕВ



## Бизнесу нужна поддержка на первом этапе

**Визит в Ингушетию нового Полномочного представителя Президента РФ в СКФО Юрия Чайки привлек внимание ингушских бизнесменов, как уже состоявшихся, так и начинающих. Они считают актуальной и своевременной его оценку о положении дел в регионе.**

Обе категории предпринимателей считают, что для снижения безработицы и повышения налоговых сборов нужны не только мелкие предприятия (мастерские по ремонту бытовой техники, парикмахерские, торговые точки, пошивочные и обувные), но и средние - мельницы для помола зерна, технологии по очистке и сортировке картофеля и зерна, ремонтные предприятия для автомобилей и сельскохозяйственной техники, где будут заняты несколько десятков человек.

Мухарбек Котиков, начинающий предприниматель, рассказывает:

- Начал два года назад в своем дворе ремонтировать легковые автомобили, есть у меня два помощника. Прибыль небольшая, но мечтаю расширяться, то есть сделать авторемонтную мастерскую для капитального ремонта машин любых марок, включая и большегрузные. Мои сегодняшние до-

ходы не позволят эту мечту осуществить в ближайшие годы.

**- Какой для вас выход в данной ситуации?**

- Можно взять деньги в банке, но здесь есть риск, связанный с их несвоевременным возвратом. Это банковские и судебные тяжбы, а затем и возможное банкротство. Постройка солидного здания для авторемонта требует больших финансов и много времени. Бизнесу, малому и среднему, необходимо содействие региональной или местной власти. Они могут построить такое здание, которое я возьму в аренду или выкуплю в последующем. Такие методы существуют в развитых странах, когда власти осуществляют строительство больших и средних объектов, а частные компании или лица их выкупают. Это выгодно, когда используются бюджетные средства государства и частных предпринимателей для решения одной задачи - развития экономики.

**- У региона есть такие возможности?**

- Думаю, есть. Я внимательно слежу за федеральной информацией. Так, за прошлый год многие регионы не использовали деньги по ФЦП, об этом говорил новый Глава Правительства РФ. Наша республика не всегда осваивает деньги по ФЦП, их можно использовать для строительства нужных

объектов с последующей передачей в аренду частнику. Тогда не будет ущерба обеим сторонам, когда возникает гармония между властью и бизнесом, предпринимателем и работником.

**- За предприятие придется платить?**

- Разумеется. Но с региональной или местной властью можно договориться о купле - под определенные проценты, с рассрочкой на несколько лет. За это время здание можно использовать для производства товаров и услуг, а это доход предпринимателю с первых дней деятельности. Это удобней, чем брать в банке кредит, когда надо приобрести помещение и запустить производство, одновременно и погасить кредит. Не получается построить здание, запустить завод, платить налоги и банковские проценты. Нужна поддержка на первом этапе, тогда редко случаются неудачи и разорения, приобретенный опыт и связи дают шанс на успех в будущем.

Действительно, состоявшийся предприниматель успешно работает, увеличивая не только свой капитал, но и обеспечивая работой людей, уменьшает уровень безработицы в республике.

Я. ХАДЗИЕВ

## Сигналы весны: РТРС напоминает, что началась солнечная интерференция

**Весна близко! Одна из примет, касающихся телезрителей, — интерференция. Это сезонное явление, когда Солнце, спутник связи и приемная антенна на телебашне выстраиваются на одной линии. Солнце — мощный источник радиосигнала. Оказавшись с ним на одной линии, наземный ретранслятор принимает вместе с сигналом со спутника связи и солнечный сигнал и передает их дальше — на антенны телезрителей.**

На экране телевизора сигнал Солнца выглядит как помеха, «шумы» изображения и звука. В пик солнечной интерференции телепрограммы могут пропадать полностью, но на совсем короткое время (5-20 минут). РТРС тщательно готовится к интерференции и минимизирует ее влияние на работу ретрансляторов. Поэтому большинство пользователей цифрового эфирного телевидения, скорее всего, не заметят признаков интерференции.

В этом году интерференция в России приходится на период с 21 февраля по 16 марта. Для каждой конкретной передающей станции время начала и окончания интерференции рассчитывается с точностью до минуты. График возможных перебоев трансляции телесигнала в каждом населенном пункте публикуется на сайте РТРС в разделе «Временные отключения трансляции» и в Кабинете телезрителя [online.rtm.ru](http://online.rtm.ru).



ДАТА В ИСТОРИИ



## Первые выборы Президента республики

После образования Ингушской Республики 4 июня 1992 г. по субъективным и объективным причинам до начала ноября 1992 г. республика жила без единых высших органов государственной власти. Осетино-ингушский конфликт октября-ноября 1992 г. и нахождение в Ингушетии десятков тысяч вынужденных переселенцев ингушской национальности вынудили Центр в самом начале ноября 1992 г. образовать Временную администрацию Ингушской Республики. Руководители этой структуры, коих поменялось три за два месяца, не имели полномочий на кардинальное решение насущных вопросов в столь сложной ситуации. Соответственно, не было высшего органа исполнительной власти - правительства. Это явилось причиной добровольной отставки генерала Руслана Аушева с поста Главы Временной администрации Ингушской Республики.

Временная администрация на территориях Северной Осетии и Ингушетии, которую возглавляли назначенные Москвой чиновники в ранге вице-премьеров Правительства России, размещались во Владикавказе и занимались только тем, чтобы сохранить статус-кво, созданный последствиями трагедии октября - ноября 1992 г. Заявленные несколько раз в документах по образованию нового субъекта выборы Парламента Ингушской Республики также не проводились.

В это время инициативная группа, состоявшая в основном из молодых людей, решила форсировать события по выборам главы республики.

В середине января 1993 г. явочным порядком из числа многих собравшихся на площади Согдазия и в актовом зале завода «Электростроинструмент» в Назрани были избраны делегаты на чрезвычайный съезд ингушского народа.

Состоявшийся 17 января 1993 г. в г. Назрани Чрезвычайный съезд народов Ингушетии принял Постановление о назначении выборов Президента (Мехк-да) Ингушской Республики и выдвижении кандидатуры Р. С. Аушева на пост Президента Ингушской Республики. На съезде были учреждены: пост Президента (Мехк-да), Положение о Президенте (Мехк-да), Временное положение о выборах Президента (Мехк-да), назначена центральная избирательная комиссия по выборам Президента (Мехк-да) Ингушской Республики.

Выборы были назначены на рекордно короткий и нереальный срок - 24 января 1993 года.

В документах по выборам должность главы региона была обозначена как Президент (Мехк-да). Правда, непосредственно к выборам это параллельное название на ингушском языке исчезло из письменного и устного употребления.

Были выпущены даже листовки с биографией Р. Аушева и призывом «Голосуйте за Р. Аушева» 24 января.

Выехавшая в Москву делегация представителей народа добилась принятия другого документа.

20 января вышло Постановление Президиума Верховного Совета Российской Федерации № 4321-1, по которому выборы президента - главы исполнительной власти Ингушской Республики были назначены на 28 февраля 1993 г.

Пункт 4 определял и территорию выборов: «Выборы президента - главы исполнительной власти Ингушской Республики провести в пределах ныне существующих административно - территориальных границ Малгобекского, Назрановского и Сунженского районов. Учитывая нерешенность вопроса о разграничительной линии между Ингушской и Чеченской республиками, предоставить центральной комиссии Ингушской Республики право самостоятельно решать вопрос о проведении выборов в отдельных населенных пунктах указанных районов».

8 февраля 1993 г. было принято Постановление Президиума Верховного Совета РФ № 4428-1 «О некоторых вопросах, связанных с проведением выборов Президента - главы исполнительной власти Ингушской Республики».

Учредили и Центральную избирательную комиссию по выборам президента - главы исполнительной власти республики.

К ушедшему 20 декабря 1992 г. в отставку с поста Главы Временной администрации Руслану Аушеву обратились с просьбой дать свое согласие на участие в выборах.

"Я готов вернуться", - заявил Руслан Аушев в интервью корреспонденту газеты "Северный Кавказ" 7 января 1993 г. "Я благодарен народу за доверие, я имею в виду те 100 тысяч подписей за мое возвращение. Если я нужен, то готов вернуться, только чтобы полномочия были от народа" (Цит. По газете "Сердало", 14 января 1993 г.)

«Спусти неделю (после отставки. - С.С.) из Ингушетии ко мне приехала целая делегация, которая привезла более ста тысяч подписей в мою поддержку. Мне сказали так: «Руслан, народ тебя поддерживает, он против твоей отставки». Я еще раз объяснил им мотивы, по которым ушел, и сказал, что в существующих условиях и с теми мизерными полномочиями, которые были мне предоставлены, я республикой руководить отказываюсь». (Аушев Р. «Мне везёт на «горячие» места.// Аргументы и факты. №8, 1993 г.)

12 ноября 1992 г. Уполномоченным Временной адми-

нистрации по Ингушской Республике Аушевым Р. С. с 12 часов этого дня приостановлено «функционирование и всякая деятельность общественных, политических и других организаций, запрещено проведение митингов, уличных шествий и демонстраций, проведение забастовок».

Причиной принятия документа было то, что народ был недоволен деятельностью ведущих политических партий и движений, которые не сумели ни предупредить население, ни предотвратить трагедию народа октября - ноября 1992 г.

К слову, 14 марта 1993 г. Р. Аушев, уже в качестве Президента республики, издал новый документ - Указ № 11 "О приостановлении деятельности политических партий и движений". Деятельность политических партий и движений была временно запрещена «в связи со сложной общественно-политической обстановкой в Ингушской Республике и действием чрезвычайного положения». 8 июля 1995 г. действие Указа было отменено.

Памятуя об этом, никто из лидеров и активистов ведущих общественных объединений ингушского народа не выдвинулся кандидатом в президенты республики и шансов победить у них на тот момент не было.

В нескольких материалах местной прессы высказывались идеи выдвинуть кандидатом в будущие лидеры республики активистов Народного Совета, но до открытого выдвижения дело не дошло.

Только выступая по местному телевидению накануне голосования один из лидеров Народного Совета Бембулат Богатырев сказал буквально следующее: «У вас тут, кажется, один кандидат в президенты...»

Известно только, что предложение выдвинуться кандидатом поступило генералу Муссе Печоеву, непродолжительное время бывшему комендантом Ингушетии.

Но генерал отказался и прислал телеграмму в адрес редакции газеты "Сердало" с отказом от предложения баллотироваться на пост президента: "Благодарен всем за оказанные честь, доверие. Сердечно тронут вниманием к солдату. Служу России, служу вайнахскому народу. Дать согласие баллотироваться нет возможности. На этот пост много хороших кандидатов. Верю, изберете достойного" (13 февраля 1993 г.)

Против президентских выборов выступили лидеры Народного Совета Ингушетии.

27 декабря 1992 г. о своей отставке с поста председателя Народного Совета Ингушетии заявил его председатель Бексултан Сейнароев. "В сегодняшнее ответственное время недопустимы ни оппозиция, ни противодействие Главе администрации Ингушетии. Мы должны консолидировать все наши силы, общественные движения в единый кулак для укрепления и решительной защиты законных интересов Ингушетии, ее чести и достоинства", - сказал лидер Народного Совета (Заявление председателя Народного Совета Ингушетии Б. Сейнароева. //Сердало, 11 января 1993 г.)

С мотивами отставки лидера Народного Совета не согласился представитель НС Федор Боков. (Боков Ф. По поводу заявления Б. Сейнароева.// Сердало, 23 января 1993 г.)

Заместитель председателя НС Беслан Костоев высказал свое неприятие и самой формы президентской власти в республике и предполагаемой кандидатуры на пост, и назвал это "попыткой определенной группы лиц прорваться к власти в Ингушской Республике любым путем, используя кризис власти, что весьма опасно для образования властных структур на конституционной основе". (Создавать республику, уважая закон. //Сердало, 23 января 1993 г.)

Некоторые предлагали сперва определиться с формой правления - президентской или парламентской - и лишь затем проводить выборы президента, если эта форма получит поддержку народа. Дауд Хаматханов предлагал избрать Национальное Собрание по тейповому признаку или Народное Собрание прямым открытым голосованием. Беслан Костоев предлагал сперва определиться с формой правления, писатели А. Веджижев, И. Дахкильгов, А. Мальсагов и А-Г. Угурчиев спрашивали, нужен ли нам пост президента. Литераторы просили провести референдум на эту тему и потом решать вопрос о президенте. (Газета "Сердало", 6 февраля 1993 г.)

Недовольство выборами других были связаны с методами, применяемыми инициативной группой на чрезвычайном съезде 17 января, когда всем присутствующим просто навязывалось то или иное мнение.

С письмом в адрес Президента России Б. Ельцина и Председателя Верховного Совета России Р. Хасбулатова обратился исполняющий обязанности Главы Временной администрации Ингушской Республики генерал Магомед Султыгов, в котором просил разрешить в ближайшее время провести в Ингушетии выборы главы администрации всем населением. В письме подчеркнуто желание народа Ингушетии видеть на этом посту генерала Р. Аушева. (Газ. "Сердало", 14 января 1993 г.)

Чрезвычайный съезд народов Ингушетии 23 января 1993 г. принял постановление, которым подтвердил решение съезда от 17 января 1993 г. и решил провести выборы Президента (Мехк-да) Ингушской Республики 28 февраля 1993 г. Съезд также признал нецелесообразной

отставку Р. Аушева и призвал его исполнять свои обязанности Главы администрации до выборов президента республики. Были утверждены и опубликованы в газете "Сердало" от 6 февраля 1993 г. состав Избирательной комиссии и Положение (временное) о выборах Президента (Мехк-да) Ингушской Республики.

Председателем Избирательной комиссии, состоящей из 15 человек, был назначен Махмуд Сакалов.

Центральная избирательная комиссия образовала 4 окружные комиссии: Назрановскую, Сунженскую, Малгобекскую и окружную комиссию Пригородного района и г. Владикавказ. Этот документ был дополнен другим постановлением об образовании отдельных участковых комиссий в трех районах Ингушетии для депортированных, имея под этим статусом в виду жителей Пригородного района и г. Владикавказ. Чуть позже и.о. главы Временной администрации М. Султыгов и избирком республики дали разъяснение, что депортированные из Пригородного района и г. Владикавказ избиратели должны голосовать на избирательных участках Назрановского, Сунженского и Малгобекского районов Ингушетии. (Газета "Сердало", 20 февраля 1993 г.)

Для проживающих в Грозном избирателей ингушской национальности были открыты избирательные участки в столице Чечни: в здании Ингушского театра, школе глухонемых и средней школе №55. И сам кандидат в президенты с проживающими в Грозном избирателями встретился 26 февраля 1993 г. в здании Грозненского института.

Возможность проголосовать была предоставлена и ингушам, проживающим за пределами республики, в местах сосредоточения больших общин ингушей: Казахстане, Киргизии, Санкт-Петербурге, Москве и других.

«Многие ингуши специально приехали в этот день на родину, чтобы избрать своего первого президента. Кроме того, в адрес Центризбиркома поступили телеграммы из 60 городов СНГ, в которых ингушские общины сообщили о своей поддержке кандидатуры Р. Аушева», - писала газета «Коммерсант» 2 марта 1993 г.

21 января 1993 г. Руслан Аушев был зарегистрирован в качестве единственного кандидата в президенты (Мехк-да). Избирком свое решение оговаривал постановлением Чрезвычайного съезда и личным заявлением кандидата о согласии баллотироваться. (См. газ. "Сердало", 10 февраля 1993 г.)

О своей поддержке кандидатуры Р. Аушева заявили Грозненский центр молодежного движения "Ингушетия" (См. Газ. "Сердало", 10 февраля 1993 г.) и Ассоциация ученых "Наука" (Газета "Сердало", 24 февраля 1993 г.)

С целью «избежать упреков в давлении на избирателей», Р. Аушев во время выборов находился в Москве и вернулся в Ингушетию через несколько дней. (Новое кресло героя.// Аргументы и факты. № 9, 1993 г.)

28 февраля 1993 г. состоялись выборы первого Президента Ингушской Республики. За единственного кандидата Аушева Руслана Султановича проголосовало 99,94% избирателей, принявших участие в голосовании или 142 233 человека.

7 марта в Доме культуры г. Назрани прошла инаугурация первого Президента Ингушетии, обозначенная как "торжественное заседание чрезвычайного съезда народов Ингушетии, посвященное вступлению в должность Президента (Мехк-да) Ингушской Республики Руслана Аушева". Первый Глава молодой республики дал клятву своему народу на верность и служение ему".

На инаугурации присутствовали и выступили руководители делегаций из Адыгеи, Дагестана, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Ставрополя, Чечни, представители духовенства Ингушетии и соседних регионов. С приветствием выступили также генерал-майор Магомед Султыгов, представитель Президента России в Ингушетии Исса Костоев, член Верховного Совета России Александр Починок, представитель командования объединенными вооруженными силами на Северном Кавказе, Глава Временной администрации на территориях Северо-Осетинской ССР и Ингушской Республики Александр Котенков. Последнему не нашлось места в президиуме съезда, и он просидел в зале.

Делегация Чечни во главе с президентом Джохаром Дудаевым демонстративно вошла в зал через полчаса после начала заседания. В своём выступлении гость ни словом не обмолвился о прошедших выборах и не поздравил первого президента с избранием на пост, единственный не подошел к Р. Аушеву после выступления и не пожал ему руку. Дудаев Д. больше говорил о своём отношении к Российскому центру и возмущался тем, что российские войска подошли к границе Чечни.

По окончании торжества впервые прозвучал еще не утвержденный законодательно Гимн Ингушской Республики на стихи Рамзана Цурова и музыку Руслана Зангиева.

У Дома культуры собралась большая масса населения Ингушетии, которая не могла вместиться в переполненный зал. Для них велась радиотрансляция из зала.

Генерал - майор М. Печоев прислал телеграмму, адресованную "Вайнахскому народу". "Поздравляю с избранием Президента Ингушской Республики! Рад вашему единству и согласию", - говорилось в телеграмме (Газ. "Сердало", 13 марта 1993 г.)

Инициативная группа в основном молодых людей во главе с Казбеком Костоевым 21 марта 1993 г. на очередном заседании чрезвычайного съезда заявила, что «слагает свои полномочия президиума съезда и «уходит с политической арены». Все члены инициативной группы и их ближайшие соратники получили должности в новых органах власти Ингушской Республики.

## Культура

## Тамерлан Дзейтов - лауреат Международного фестиваля-конкурса национальной патриотической песни «Красная гвоздика»



**В Ингушетию пришла радостная весть: композитор Тамерлан Дзейтов стал лауреатом Международного фестиваля-конкурса национальной патриотической песни «Красная гвоздика» имени Иосифа Кобзона.**

Ингушский композитор представил свои произведения на фестивале-конкурсе «Красная гвоздика» еще до назначения на должность министра культуры Ингушетии.

На региональном отборочном этапе в Грозном Тамерлан представил свою песню на ингушском языке.

На Гала-концерте «Красной гвозди-

ки», который прошел в Москве, от имени Постоянного представительства при имени Кобзона, которого удостоен министр культуры Ингушетии, приняла заместитель Постоянного представителя Республики Ингушетия при Президенте РФ Оксана Макеева.

- Мы приветствуем всех от имени Тамерлана Дзейтова, прекрасная республика из века в век передает национальные традиции, любовь к родине. И выражает это в своих песнях, - сказала Оксана Макеева.

Зал приветствовал лауреата «Красной гвоздики» Тамерлана Дзейтова бурными аплодисментами.

Председатель Евразийского Совета композиторов и музыкальных деятелей, руководитель проекта фестиваля-конкурса «Красная Гвоздика» им. И.Д. Кобзона композитор Андрей Батуринов отметил: - Творчество Тамерлана Дзейтова глубоко вдумчиво, проникновенно, на-

ционально, народно и в то же время современно и понятно сегодняшнему слушателю.

- В произведениях Тамерлана Дзейтова, основанных на корнях и традициях родной композиторской школы, - удивительное сочетание филигранного мелодизма и гармонии. В то же время это творчество глубоко трогает молодежь, которая активно работает под руководством наставника, впитывая ту энергию, которая исходит от Тамерлана Дзейтова, как от истинного профессионала, - подчеркивает Андрей Батуринов.

Зная Тамерлана много лет, я с большой радостью воспринял эту весть, потому что знаю, сколько времени и сил он вкладывает в музыку. Более преданного своему делу человека просто трудно найти. Я от души поздравляю Тамерлана с этой заслуженной наградой и желаю ему новых творческих успехов.

Сегодня рассматривается вопрос о проведении отборочного этапа международного фестиваля-конкурса национальной патриотической песни «Красная гвоздика» имени И.Д. Кобзона - 2020» в Республике Ингушетия.

Подготовил к печати  
**М. ХАНИЕВ**

## Погода

## Теплый март

**Март, по всей видимости, будет теплым. Об этом сообщает Росгидромет.**

Так, средняя температура будет выше нормы на 7-10 градусов и в центрально-черноземных зонах (Курской, Орловской, Воронежской, Липецкой, Тамбовской), сообщил руководитель ситуационного центра Росгидромета Юрий Варакин. Помимо этого, теплая погода будет в сто-



личном регионе, в арктической зоне Урала и Западной Сибири, а также в Норильске. Температура превысит норму на 5-6 градусов и на северо-западе страны (в Ленинградской, Новгородской, Псковской, Вологодской областях, на юге Архангельской области и на западе Коми), но там иногда погода будет возвращаться в норму. Рекордное повышение до 12 градусов выше нормы ожидается на Таймыре и в Якутии.

А на Северном Кавказе мы это почувствуем своего рода «волнами» теплых и холодных фронтов. У нас особой аномалии, скорее всего, не ожидается.

## Люди и дороги

## ДЕВЯТЬ ДЕЕСПОСОБНЫХ...

Согласно рейтингу регионов России по аварийности на дорогах – общему количеству ДТП с пострадавшими и числу погибших в авариях в 2019 году, в топ-20 лидеров рейтинга вошли сразу семь регионов Юга России, где количество ДТП на 100 тысяч машин оказалось минимальным. Республика Ингушетия в нем занимает четвертое место. У нас в 2019 году зафиксировано 158 ДТП с погибшими и пострадавшими (за год их количество снизилось на 11%) на 100 тысяч зарегистрированных машин, при этом на 100 тысяч жителей в авариях пострадали 73 человека. Можно было бы радоваться таким показателям, ведь многие регионы на Северном Кавказе и в стране имеют показатели на порядок тревожнее.

**Справка для сравнения:** в среднем по России на 100 тысяч автомобилей пришлось 294 аварии, а на 100 тысяч жителей - 155 погибших и травмированных.

Однако всякое дорожно-транспортное происшествие несет в себе весомые физические, моральные, материальные и финансовые потери. А ДТП со смертельным исходом – неопишимо тяжкое, страшное событие.

Да и все эти цифры и сопоставления – дело относительное, спорное. Для нас важно минимизировать на территории Ингушетии все виды ДТП. Сводка новостей от ГИБДД вызывает тягостные эмоции:

«Авария в АО Гамурзиево. Иномарка опрокинулась в кювет и перевернулась. Пострадавшего водите-



ля доставили в больницу».

«В Малгобеке водитель иномарки выехал на перекресток, на запрещающий сигнал светофора, в результате ДТП пострадали люди».

«В Назрани водитель «десятки» превысил скорость, врезался в бетонные ограждения, автомобиль восстановлению не подлежит». И так, если не каждый день, то каждую неделю.

Повторимся, в других субъектах России ДТП случаются страшнее и масштабнее, нежели у нас. Если просто взять новостную ленту, то можно увидеть какой-то конвейер безумных гонок с кровавым завершением. Но это все там, вне зоны нашего местожительства. Там есть свои структуры ГИБДД, правоохранителей, общественности, институты государственного контроля и принуждения, и они свою работу делают. А нам здесь, буквально за

окном, в Назрани или Карабулаке, в Троицкой или в Нижних Ачалуках, в Сунже или в Долаково надо спасать людей от подобной беды.

Ведь что такое авария, даже если ты трижды прав? Большие проблемы и издержки, жизнь без автомобиля, волокита со страховкой, потеря времени, заработка и возможностей, которые обеспечивал тебе твой автомобиль и многое другое. И это если только железо побили с пластмассой.

И главный страх, конечно, огромное горе в десятках и сотнях семей, где по причине ДТП погиб родной человек. Сколько раз у нас в Ингушетии и в других местах Северного Кавказа случилось, что отец доверил малолетнему отпрыску руль авто, и тот погубил из-за своей неопытности и поспешности чужую жизнь? На моей памяти несколько десятков таких фактов. И уму непо-

стижимо, что опять находится очередной персонаж, чей сын организует еще одно смертельное ЧП.

На днях по центральному ТВ говорили, что 9 из 10 погибших на дорогах страны были граждане из числа дееспособных людей. То есть здоровые, разумные, умелые, незаменимые люди в один миг ушли из нашего мира... На эту тему неоднократно выступали Президент страны В. Путин и руководители каждого субъекта РФ.

Разумеется, гайки правового контроля здесь надо закручивать с умом, не перегибать. В этом плане показательно, что штрафы за нарушения правил дорожного движения, которые значительно увеличены, пересмотрят в проекте нового Кодекса об административных правонарушениях.

Возможно, причины спешки, агрессивности на дороге связаны с пробками, ремонтами проезжей части, слабой практической подготовкой водителей, небрежностью пешеходов и т.д. Но главное, может быть, наше нежелание, неумение поставить себя на место другого человека. Другого пешехода, водителя. Может, чуть-чуть больше самодисциплины, совести от каждого, и тогда разного рода бед почти не случится на нашем пути домой или на работу. Не секрет, многие происшествия, нарушения ПДД у нас происходят от хамства, провокационного вождения разного рода гонщиков и лихачей. Если этих «товарищей» вовремя не наказывают, то и остальные, дисциплинированные водители, начинают излишне нажимать на газ. Примитивный посыл, но большинство спонтанно ловит известную мысль: почему этому можно, а мне нельзя?

Тебе нельзя, если ты - нормальный человек.

**В. САИТОВ**

# Яма с острыми краями

Возможно, «вечный ямочный ремонт на улицах городов и сел России – это некое продолжение известного, печально известного «авось...». Авось пронесет, само собой рассосется, уладится, придет к порядку, обретет качество и надежность. Даже не знаешь, как объяснить столь странное явление. Вроде бы и ремонтируют не абы как, асфальт дымится, рабочие в оранжевых жилетах, дорожные знаки по проезжей части... Еще зима закончилась, весна, тепло, почки набухают на деревьях, птицы больше петь стали, синь неба и красивые люди кругом. Как тут не поверить в качество очередного ремонта? Вот и я, каждый год смотрю на это выскабливание отжившего свой век дорожного покрытия и надеюсь, что теперь все сделают капитально, на годы. Теперь никакой танк, не говоря уже о легковом автомобиле, не сможет продавить, обнажить новую болячку на муниципальном шоссе.

у нас в с.п. Барсуки по дороге им. Картоева, одной из главных магистралей, по которой курсирует маршрутный автобус и остальной автомобильный поток, можно насчитать более сотни различных ям и колдобин. И живи мы здесь словно туристы – пару дней или месяцев, может ничего и не заметили бы. Однако за почти два десятка лет приходится констатировать, что ямы вновь «возрождаются» практически на прежних местах. И подобная картина характерна для многих других уголков республики, Северного Кавказа и России. Ямочный ремонт стал некой обязательной традицией, весенним и осенним обязательством уделить внимание дорогам. Естественно, жив все эти годы сложнейший вопрос: а нельзя один раз нормально – в соответствии с нормами дорожного строительства, подготовить дорожное покрытие к долговременной эксплуатации?

Специалисты высказывают различные мнения о причинах разрушения наших дорог. Одни объясняют проблему систематическим несоблюдением межремонтных сроков для дорог. Другие говорят о

вании дорожных служб, четвертые о злоупотреблениях с использованием битума – его недоливают в асфальтную массу, и т.д.

Список аргументов в пользу неизбежности нового ямочного ремонта можно продолжать долго. Между тем, потребитель, гражданин, налогоплательщик вообще не обязан голову по данному поводу ломать. Это все техническая сторона дела, за которую профильные ведомства получают хорошие деньги.

Если бы в других регионах и странах, соприкасающихся в Крайнем Севером или расположенных в Африке, не строили первоклассных и долговечных дорог, можно было бы согласиться с «вечностью» ямочного ремонта. Значительные перепады температур, использование тяжелых грузовиков и остальные испытания, и ничего, все функционирует. Или у нас такой асфальт, что мистическим образом теряет свои первоначальные производственные свойства?

Пора все же обратить серьезное внимание на качество дорожных работ. Может быть, целесообразно организовать независимые экспертные, общественные комиссии, которые бы оценивали, принимали ремонт дорожного покрытия в конкретном селе или городе. И чтобы эти комиссии финансами и репутацией отвечали за свои выводы. Надо продумать механизмы такого контроля.

А пока мы видим первые ямы с острыми краями – дорожники, муниципальные службы ведут подготовку к ремонту наиболее проблемных участков, где асфальт «приказал долго жить». К сожалению, опять же не первый год, водитель легковушек и автобусов каждое утро обнаруживают неожиданные «подарки» на своем пути – колдобины с острыми краями... Редко увидишь предупреждающие знаки, хотя бы намеки, что на привычном маршруте выдолбили глубокое асфальтовое корыто. Угодишь в него и можно повредить многие детали автомобиля.

Судя по тем технологиям, которые мы наблюдаем от сезона к сезону, ямочный ремонт еще долго останется неприятным явлением в нашей жизни. Иной раз кажется, что мы живем в эпоху косметического ремонта. В моде натяжные потолки, накладные ресницы, искусственные губы, пластмассовые бамперы на авто, цветные пленки на стекла и т.д. Так что, все в гармонии. Ямочный ремонт, возможно, типичная часть современного мышления и общественной нормы. А так хочется чего-то настоящего и надежного...

**В. САИТОВ**



Однако статистика, факты и вся эта сухая и беспощадная арифметика гласят о другом. К примеру,

нас климат с частыми изменениями температуры в зимний сезон. Третьи молвят о недофинансиро-

## В каких случаях должник может быть лишен права управлять транспортным средством?

**С января 2016 года судебные приставы могут временно ограничить должника в праве на вождение транспортным средством.**

Согласно ст. 67.1 Федерального закона от 02.10.2007 №229-ФЗ «Об исполнительном производстве» временное ограничение на пользование специальным правом применяется в том случае, если должник не исполняет содержащиеся в исполнительном документе требования о взыскании алиментов, возмещении вреда, причиненного здоровью, возмещении вреда в связи со смертью кормильца, имущественного ущерба и/или морального вреда, причиненных преступлением, требований неимущественного характера, связанных с воспитанием детей, а также требований о взыскании административного штрафа, назначенного за нарушение порядка пользования специальным правом.

Судебный пристав-исполнитель вправе по заявлению взыскателя или собственной инициативе вынести постановление о временном ограничении на пользование должником специальным правом. Сумма задолженности, при которой данная мера может быть применена, составляет 10 000 рублей.

По действующему закону, прав не могут быть лишены лица, которые пользуются транспортным средством в связи с инвалидностью, либо граждане, имеющие на иждивении инвалида I или II группы, либо детей-инвалидов, те, кто живет в отдаленных населенных пунктах, с ограниченной доступностью общественного транспорта, а также должники, которые в связи с установлением такого ограничения лишаются основного законного источника средств к существованию (например, таксисты или водители грузовиков, автобусов).

Должники должны учитывать, что постановление

о временном ограничении на пользование должником специальным правом является бессрочным и продолжает действовать до момента погашения долга.

Также необходимо добавить, что граждане, проигнорировавшие наложенное ограничение и продолжающие ездить за рулем, будут привлечены к административной ответственности — обязательные работы на срок до 50 часов или лишение специального права на срок до 1 года (ст. 17.17 КоАП РФ).

На сегодняшний день 190 жителей Ингушетии из-за наличия непогашенной задолженности ограничены в праве управления транспортным средством.

**Мовлатгирей ГИПЕЕВ,**  
начальник отдела организации исполнительного производства Управления

## Получение разрешительных документов

**Роскомнадзор отмечает интерес операторов к получению разрешительных и регистрационных услуг в сфере связи через сервис электронного взаимодействия, запущенный ведомством в конце 2018 года. С начала года через сервис поступило более 2,2 тыс. заявок, из которых 1 612 подано операторами «большой четверки», 413 – ПАО «Ростелеком» и 197 – ОАО «РЖД».**

Переход на электронный обмен данными между информационными системами Роскомнадзора и операторов позволил исключить человеческий фактор, что обеспечило прозрачность при оказании услуг. А за счет отсутствия ручного труда при обработке заявлений сократились сроки, необходимые для подготовки и оформления документов. Помимо документов в электронном виде, оператор связи получает еще и структурированную информацию (в том числе об условиях и технических характеристиках использования радиочастот), которую можно автоматизированно учитывать в своей системе.

Для того чтобы воспользоваться новой возможностью, оператору связи необходимо разработать собственную информационную систему, обеспечить возможность обмена данными с информационной системой Роскомнадзора,

а затем обратиться в Роскомнадзор для проведения тестирования электронного обмена данными. Уже по результатам данной работы систему можно будет использовать в промышленной эксплуатации.

Ранее в рамках оптимизации процессов предоставления разрешительных и регистрационных услуг в сфере связи Роскомнадзор запустил Портал операторов связи (<https://service.rkn.gov.ru/>). Новый сервис позволил значительно упростить процедуры подачи заявочных материалов и получения результатов оказания услуг. К примеру, появилась возможность подавать одно заявление на получение нескольких видов услуг, направлять документы в электронном виде и отслеживать этапы их прохождения в онлайн-режиме. В планах на этот год – создание единого личного кабинета Роскомнадзора и радиочастотной службы, в котором помимо имеющихся возможностей Портала операторов связи будет реализовано взаимодействие радиочастотной службы с пользователями для обмена сведениями по плате за использование радиочастотного спектра.

**Роскомнадзор**

## Договор в действии:

специалисты Ингушского РСЦ провели встречу со студентами и преподавателями агроинженерного факультета ИнГУ

Начало совместной работы между филиалом ФГБУ «Россельхозцентр» по Республике Ингушетия и Ингушским государственным университетом положено. В стенах ИнГУ прошло первое масштабное мероприятие в рамках подписанного в конце прошлого года договора о сотрудничестве.

В ходе ознакомительной встречи специалисты Ингушского РСЦ рассказали о деятельности учреждения и ответили на вопросы студентов и преподавателей кафедр «Агрономия», «Механизация сельского хозяйства», «Зоотехния» агроинженерного факультета.

Открыл мероприятие вступительным словом декан агроинженерного факультета Мурад Ужахов, который поздравил всех собравшихся с началом сотрудничества, пожелал плодотворной совместной работы и успехов в деле развития сельского хозяйства.

Знакомство с деятельностью Россельхозцентра по Ингушетии началось с презентации, проецировавшейся на большом экране. Специалист филиала Руслан Боков вкратце познакомил собравшихся в аудитории со структурой РСЦ, с направлениями деятельности центра, а также итогами работы учреждения в 2019 году.

В частности, он рассказал о том, что в прошлом году благодаря поддержке руководства Россельхозцентра удалось улучшить техническое оснащение лабораторий филиала современным автономным инфракрасным анализатором «ИНФРАСКАН-3150» и портативной лабораторией листовой диагностики ФЭД (Фотоколориметр «Экотест-2020»). Он отметил также, что ввиду важности внедрения биологических методов защиты растений филиалом на базе Назрановского межрайонного отдела было заложено новое направление – производство насекомого-энтомофага – габробракана.

Заместитель руководителя Ингушского РСЦ Мариям Мурадова свое выступление начала с истории создания Россельхозцентра. В свою очередь она также рассказала об услугах, оказываемых филиалом как в рамках выполнения государственного задания, так и на возмездной основе. Рассказала замуководителя и о проводимых в лабораториях центра ПЦР исследованиях на выявление инфекций заболеваний картофеля на генном уровне и ГМО-исследованиях по определению генно-модифицированного организма в семенах кукурузы и сои.

О проводимых анализах качества по определению натурального веса, содержания клейковины, белка и масличности продовольственного зерна и подсолнечника и о работе Сунженского районного отдела в целом рассказала начальник Татьяна Цукумова.

## Почта Ингушетии объявила номинации конкурса «Лучший урок письма» 2020 года

Почта России и Министерство образования и науки Республики Ингушетия объявили темы Всероссийского конкурса «Лучший урок письма» и открыли прием конкурсных работ от учащихся и педагогов.

2. «Мой любимый литературный герой». Проводится при поддержке МГУ имени М.В. Ломоносова.

3. «Рецепты счастливой семьи». Проводится совместно с Фондом социально-культурных инициатив.

4. «Тот, кто с детства дружит с небом. Расскажу о своем самом увлекательном путешествии: настоящем или придуманном». Проводится при поддержке Авиакомпания «Россия».

5. «У меня дома живет амурский тигр». Номинация ориентирована для учащихся средних и младших классов. Проводится при поддержке Центра по изучению и сохранению популяции амурского тигра.

6. «Истории случаются с теми, кто умеет их рассказывать...» Проводится совместно с Классным журналом.

7. «Из глубины веков: истории и легенды моей семьи». Проводится при поддержке Союза писателей России.

8. «Один день банка в 2030 году: как он выглядит, кто им управляет, какие применяются технологии?».

Проводится при поддержке Почта Банка.

9. «Лучшая методическая разработка проведения урока письма». Проводится при поддержке Учительской газеты.

Ингушские школьники и педагоги русского языка и литературы неоднократно становились победителями и лауреатами Всероссийского конкурса «Лучший урок письма». В 2019 году призовое место заняла педагог Хадиджат Арчакова из СОШ №5 города Малгобека. Она была удостоена специального приза на церемонии награждения в Ставрополе.

Всероссийский конкурс «Лучший урок письма» проводится с 2002 года. Он включен в план мероприятий по реализации Концепции информационной безопасности детей на 2018-2020 годы. Положение о конкурсе опубликовано на сайте АО «Почта России».



Для участия в конкурсе необходимо направить заявку и письменную работу до 1 июня 2020 года в региональный оргкомитет по адресу: 386001, г. Магас, ул. Кайсына Кулиева, 20 «А», на конкурс «Лучший урок письма».

Цель конкурса: возродить традиции русского эпистолярного жанра, сконцентрировать внимание школьников на ценностях родного языка, дать возможность учителям проявить себя в разработке новых методик проведения урока, на котором дети и подростки получат навыки правильного написания письма – делового, официального, личного.

**Номинации конкурса в 2020 году:**

1. «Есть такая профессия – Родину защищать». Проводится совместно с Министерством обороны РФ и Всероссийским военно-патриотическим движением «ЮНАРМИЯ».

## ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

### Хитрости огородников

**У многих огородников всегда есть советы и рекомендации, которые были проверены на собственном опыте работы на участке в течение многих лет. Следование некоторым нехитрым правилам позволит сэкономить время и увеличить урожайность.**

Среди наиболее популярных рекомендаций для тех, кто только начал выращивать на участке овощи и зелень, можно найти следующие:

Морковь следует регулярно поливать только до тех пор, пока у нее не появились всходы. Затем в течение 10-14 дней ее не увлажняют, кроме дней, отличающихся особенной засушливостью. Такой подход позволит корням укрепиться в почве.

Увеличить урожай гороха можно так: рядом с грядками бобового посадить горчицу. Опытные дачники благодаря такому соседству получают в два раза больше гороха.

Укроп нуждается в большом количестве солнца. На затененном участке это растение потеряет свой аромат. Следует помнить, что укроп не любит известь и золу, поэтому надо исключить такие подкормки.

Чтобы тыквенные плоды начали наливаться быстрее, следует прижать к земле ее плети, после чего укоренить их.

Для получения рассады тыквы, кабачков, огурцов можно использовать такой метод: берут кусочки дерна размером 10\*12 см, затем переворачивают их вниз, делают в верхней части углубления и кладут в них семена.

Настой крапивы несет вред кустам фасоли, чеснока, гороха и лука.

Избежать высокого роста рассады можно таким образом: периодически ее надо гладить по макушке. Касание спровоцирует выделение этилена, который замедлит процесс вытягивания.

Мелко изрубленная крапива, используемая в качестве мульчи, сделает растения более устойчивыми к различным болезням.

Лук лучше высаживать на участках, на которых прежде росла горчица.

Хвойный опад хорошо использовать для мульчирования грядок с земляникой. Такая мульча усилит аромат ягоды, предотвратит развитие серой гнили, станет профилактикой для появления таких вредителей, как клещ или проволочник. Если нужно защитить грядки с земляникой от нематод и серой гнили, в качестве мульчи лучше всего использовать папоротник.

### Еще несколько важных рекомендаций

Существуют гениальные хитрости огородников, к которым следует прислушаться не только тем, кто только начинает работать на участке, но и тем, кто имеет большой опыт.

Например, чтобы растение легче перенесло резкое похолодание, на следующий день его нужно опрыскать настоем луковой шелухи. На 10 л воды берут ½ л шелухи. Жидкость надо вскипятить, настоять в течение 12 часов, после чего разбавить в соотношении 2:10.

Увеличить урожайность помогут насекомые-опылители, чтобы привлечь их, на участке нужно высеивать белый и розовый клевер.

Увеличить количество насекомых помогут цветы белой горчицы.

Большую пользу огурцам принесет укроп, высаженный рядом с ними.

На картофель благотворно влияют свекла и помидоры, поскольку предотвращают появление фитофторы.

Улучшить вкус чеснока, увеличить его урожай можно с помощью полива подсоленной водой. На 10 л жидкости берут 2 ст. л соли. Проводить эту процедуру следует только в первой половине июня.

Огурцы нуждаются в большом количестве влаги. В особенно засушливые дни полив сопровождается многократным опрыскиванием.

## Необходимые меры безопасности

Приближаются важнейшие мероприятия, требующие от региональных и муниципальных органов власти обеспечения безопасности граждан. Это 250-летие единения Ингушетии с Россией, 75-летие победы в ВОВ и майские каникулы.

В мэрии Назрани прошло заседание Антитеррористической комиссии, где обсуждались вопросы по антитеррористической защищенности важных объектов, мест массового пребывания граждан, незаконному обороту оружия и боеприпасов. Также решено уделить особое внимание проведению спортивных, культурно-массовых и общественно-политических мероприятий с участием большого количества граждан, которые запланированы по празднованию вышеуказанных важных дат. Каждый сотрудник мэрии, правоохранительных и противопожарных органов получил конкретные указания по усилению контроля при проведении указанных мероприятий в Назрани.

Угроза коронавируса при этом не

останется без внимания соответствующих служб. Было отмечено, что правоохранительные органы проводят профилактические мероприятия по противодействию идеологии экстремизма и терроризма. В последнее время не зафиксированы в городе теракты и другие опасные для людей факты и события. Однако контроль и бдительность будут усиливаться, таково пожелание жителей города.

В этой связи ответственная работа требуется от руководителей предприятий и учреждений при коллективном посещении памятных мероприятий, когда может оказаться среди них провокатор или террорист. Каждый руководитель должен знать своих сотрудников, быть уверенным в их порядочности. Практика предыдущих лет показывает, что бдительность граждан Назрани помогла предотвратить ряд терактов и пресечь незаконный оборот оружия.

Сотрудники мэрии и члены антитеррористической комиссии надеются на гражданскую сознательность и поддержку всех жителей Назрани.

Я. ХАДЗИЕВ

## Сканворд

Спец по песням									
Имя меткого Гуда	Сделанный акцент	Автор сказов	Трубы для стока						
Воспеватели бледного бармена									
			Напавший аппетит						
Очки слабым	Перво-мартовец								
Фостер					Обитель кулика		Спел "Вы не смотрите, Таня"		
Неутомимый шахтер	Институт				Гремячий ...				
	Коллежский чин	Намытое потоком							Парафуге
			Город Циолковского		Ливий				
Проба на допинг									
Брус, вбитый бабой					Глазастый корабль	"Раскинулось ... широко"	Пояс бочонка		
		Бездонное брюхо	Туземный заскок						
Монета Вечного города		Кукурузник ...-2							
			Пещера для нимфы						
Буерак	Зануда								

## События недели

(2 - 8 марта)



президент СССР Михаил Горбачев.

**2 марта 1931 г.** родился советский и российский политик, общественный деятель, единственный



**6 марта 1937 г.** родилась советский космонавт, первая в мире женщина-космонавт, российский политик Валентина Терешкова.



**3 марта** - Всемирный день писателя.

**7 марта** родился советский актер театра и кино, Народный артист РСФСР Андрей Миронов (1941 - 16 августа 1987).



**3 марта 1861 г.** Император Александр II подписал манифест об отмене крепостного права.



правительства РФ Михаил Мишустин.

**3 марта 1966 г.** родился российский государственный деятель, политик, экономист, председатель



**8 марта 1958 г.** родился российский ингушский политический деятель, предприниматель, меценат, поэт Гуцериев Михаил Сафарбекович.



**6 марта 1934 г.** родился советский и российский писатель-сатирик, исполнитель своих произведений Михаил Жванецкий.

**8 марта 1951 г.** родилась дважды доктор наук, профессор университета Сорбонны Цороева Марет Гайсултановна.



**8 марта** - Международный женский день.

## Это можно приготовить и нужно съесть

### Баница

**Ингредиенты:** 1 стакан холодной воды, 1 яйцо, ½ чайной ложки соли, мука для замеса.

**Для начинки:** 1 кг. домашнего творога, 200 г. топленого масла, 5-6 яиц.

**Для заливки:** 1 яйцо, 150 г. сметаны.

**Способ приготовления:** Муку просеять, сделать углубление, посолить. Яйцо взбить, добавить воду, перемешать и влить в муку. Замесить мягкое тесто. Месить около 20 мин, пока тесто не перестанет липнуть к рукам, посуде. Скатать в шар, накрыть салфеткой и оставить на полчаса. Готовое тесто разделить на 3-4 части, скатать в шарики.

Каждый шарик раскатать скалкой очень тонко (коржи должны просвечивать), перенести с помощью скалки на стол, покрытый чистой салфеткой. Дать подсохнуть, но не пересушить, иначе коржи будут ломаться.

Плотный и жирный творог протереть через сито, добавить яйцо. Все хорошо перемешать, по желанию - немного посолить.

Топленое масло растопить. Сковороду с высокими бортами смазать нерастопленным маслом.

Подсохшие коржи, по одному, смазать теплым растопленным маслом (перышком или кисточкой). Равномерно разложить начинку и осторожно не плотно свернуть рулетом. Первый рулет не туго скрутить в одну сторону, уложить на середину сковороды. Кисточкой осторожно смазать со всех сторон. Второй рулет поместить вокруг середины и смазать маслом. Аналогично поступить и с остальными.

В чашке взбить яйцо, добавить сметану, все перемешать. Залить баницу и поставить в горячую духовку при температуре 180°C на 40-50 мин. Осторожно достать из духовки, накрыть чистой бумажной салфеткой и полотенцем. Оставить на 30-40 мин.

Подать горячей, разрезав на квадратики, как самостоятельное блюдо или как гарнир к мясу, овощам.

Приятного аппетита!



Ц. МАРИНИНА